

избралъ своею спеціальністю акушерство съ гинекологієй и всѣ три года оставленія при академії работалъ въ акушерско-гинекологической клинікѣ проф. А. Я. Крассовскаго, гдѣ, между прочимъ, основалъ кабінетъ для патолого-анатомическихъ изслѣдований; кроме того, онъ продолжалъ заниматься и у проф. Руднева, производя въ его кабінетѣ вскрытия всѣхъ труповъ, поступавшихъ изъ клиники Крассовскаго. Даже въ канікулярное время молодой ученый не давалъ себѣ отпуска: въ канікулы 1869 г. онъ їздилъ въ Прагу, гдѣ занимался въ акушерской клинікѣ Seifert'a, и въ Берлинѣ, гдѣ работалъ у знаменитаго Virchow'a; въ слѣдующемъ году работалъ лѣтомъ въ Вѣнѣ у Вгацп'a, а канікулы 1871 года провелъ въ занятіяхъ въ петербургскомъ родовспомогательномъ заведеніи. Плодомъ этихъ непрерывныхъ занятій былъ цѣлый рядъ изслѣдований, изъ которыхъ одно: „Къ нормальной и патологической гистології Граафова пузирька человѣка“, было представлено въ качествѣ диссертациіи и доставило ему, 23 мая 1870 г., степень доктора медицины.

Славянскій, Кронидъ Єеодоровичъ, профессоръ акушерства, женскихъ и дѣтскихъ болѣзней. Родился 2 февраля 1847 года, въ семье академика императорской академіи художествъ. Среднее образованіе получилъ въ 4-й петербургской Ларинской гимпазіи, курсъ которой окончилъ въ 1863 г., съ серебряной медалью, послѣ чего, имѣя 16 лѣтъ отъ роду, поступилъ въ спб. медико-хирургическую академію своекоштнымъ студентомъ. Здѣсь, будучи на 4-мъ и 5-мъ курсахъ, особенно усердно занимался патологической анатоміей, подъ руководствомъ проф. М. М. Руднева, и произвелъ нѣсколько спеціальныхъ работъ въ этой области, а передъ выпускными экзаменами, по просьбѣ товарищѣй, читалъ имъ платный повторительный курсъ патологической анатоміи. Въ 1868 году К. Є. окончилъ курсъ академіи лекаремъ съ отличиемъ, причемъ былъ награжденъ золотою медалью и преміей Иванова и, по конкурсу, былъ оставленъ при академії на три года для дальнѣйшаго усовершенствованія. Тогда же, во вниманіе къ его научнымъ работамъ, былъ избранъ дѣйствительнымъ членомъ общества русскихъ врачей въ Петербургѣ. Сдѣлавшись врачемъ, К. Є.

Въ маѣ 1871 года С. выступилъ соискателемъ званія приватъ-доцента акушерства и женскихъ болѣзней, какового званія и былъ удостоенъ конференціей академії по прочтеніи имъ двухъ пробныхъ лекцій. Въ этомъ званіи С. осенью 1871 г. началъ читать студентамъ V курса академіи лекціи о послѣродовыхъ заболѣваніяхъ.

Въ началѣ слѣдующаго года К. Є. былъ избранъ конференціей для посылки заграницу на два года, для дальнѣйшаго усовершенствованія въ наукахъ. Покинувъ въ февралѣ 1872 г. Россію, онъ направился, прежде всего, въ Лейпцигъ, гдѣ сталъ работать въ физіологическомъ институтѣ Ludwig'a и акушерской клинікѣ Credé. Отсюда молодой ученый перѣхалъ въ Англію, гдѣ тогда Duncan, Simpson, Barnes, Spencer, Wells и др. завоевывали для оперативнаго метода то блестящее мѣсто, которое онъ занимаетъ до сихъ поръ въ гинекологической терапії, а геніальный Lister открывалъ эру антисептической хирургії. Основательно изучивъ англійскій языкъ и пробывъ нѣсколько мѣсяцевъ въ Лондонѣ и Эдинбургѣ, С. детально познакомился съ дѣятельностью этихъ корифеевъ

англійской медицины. Въ то же время онъ не прерывалъ и своихъ патолого-анатомическихъ изслѣдований; результаты одного изъ нихъ были доложены имъ въ Edinburgh Obstetrical Society, которое избрало русскаго ученаго въ свои члены. Изъ Англіи С., во второй половинѣ 1873 г., перѣхалъ въ Парижъ, гдѣ сталъ посѣщать клиники Depaul'я и Gallard'a, главнымъ же образомъ началъ работать у Rauvier и слушать лекціи Claude Bernard'a. Одна изъ работъ, сдѣланныхъ имъ въ лабораторіи Rauvier, была сообщена имъ въ Société anatomique de Paris и доставила ему званіе члена этого общества, во главѣ котораго стоялъ тогда Charcot.

Въ февралѣ 1874 г. К. О. вернулся на родину и снова началъ заниматься въ акушерско-гинекологической клинике; кромѣ того, онъ открылъ амбулаторный приемъ гинекологическихъ больныхъ въ Покровской общинѣ сестеръ милосердія и началъ устраивать родильный покой при этой общинѣ. Тѣмъ временемъ окончился срокъ его прикомандированія къ академіи; согласно правиламъ, С. былъ переданъ, какъ обязанный военно-медицинской службой, въ распоряженіе главнаго военно-медицинского управления, которое и предложило ему отправиться младшимъ ординаторомъ въ варшавскій Уяздовскій госпиталь. Это назначеніе грозило С—му, если не навсегда, то по крайней мѣрѣ на время, оторвать его отъ возможности работать въ области его специальности. Къ счастію, дѣло обошло благополучно для молодого ученаго: по ходатайству петербургскаго градоначальника генерала Трепірова предъ военнымъ министромъ, С. былъ освобожденъ отъ обязательной военной службы и получилъ возможность остатъся въ Петербургѣ, въ должности сверхштатнаго акушера при петербургской полиціи. Должность эта была безъ содержанія, но за то оставляла у него много свободнаго времени, которое онъ и посвятилъ работѣ въ акушерско-гинекологической клинике, особенно въ лабораторіи послѣдней; здѣсь С. не только работалъ самъ надъ различными научными вопросами, но и руководилъ изслѣдованіями другихъ; такъ, подъ его руководствомъ были въ это время составлены диссертации докторовъ Гейнце и Акулова. Чтобы обеспечить себѣ хотя какія-

нибудь средства къ жизни, С. былъ вынужденъ взять, въ 1875 г., мѣсто врача при канцеляріи оберъ-прокурора св. синода, а по лѣтамъ Ѵзить въ имѣніе тогдашняго синодальнаго оберъ-прокурора, графа Д. А. Толстого, въ качествѣ домашняго врача. Поездки эти имѣли ту хорошую сторону, что позволили ему ознакомиться съ условіями работы земскаго врача-акушера, такъ какъ во время ихъ С., по обыкновенію, не прекращалъ работы и продолжалъ лечить мѣстныхъ крестьянокъ, оказызая имъ оперативную помощь въ устроенной имъ небольшой больничкѣ. Въ такихъ занятіяхъ наступилъ 1876-й годъ. Въ этомъ году А. Я. Крассовскій оставилъ службу въ академіи и кандидатами на его кафедру выступили Славянскій и Горвицъ. Для разбора ихъ сражительныхъ достоинствъ была назначена комиссія изъ профессоровъ академіи, работа которой затянулась на долгое время.

Тѣмъ временемъ освободилась кафедра акушерства въ казанскомъ университѣтѣ. К. О. выступилъ кандидатомъ на нее и 9 октября 1876 года былъ избранъ экстраординарнымъ профессоромъ, имѣя всего 29 лѣтъ отъ роду. Въ началѣ слѣдующаго 1877 года мы видимъ его уже въ Казани. Недолго, однако, пришлось К. О. прожить здѣсь,—всего въ теченіи одного учебнаго полугодія: 11 сентября 1877 года онъ былъ переведенъ въ петербургскую медико-хирургическую академію, на кафедру теоретического акушерства и женскихъ болѣзней, съ пропедевтическою клиникою. На кафедрѣ этой С. оставался до 1883 г., когда умеръ проф. Горвицъ, занимавшій другую кафедру акушерства и женскихъ болѣзней въ академіи—кафедру акушерско-гинекологической клиники. Въ этомъ году С.—му было поручено временно завѣдывать обѣими кафедрами, а затѣмъ онъ перешелъ на кафедру акушерско-гинекологической клиники, которую и занималъ до самой своей смерти. Скончался К. О. Славянскій 11 сентября 1898 года, всего трехъ мѣсяцевъ не доживъ до 30-лѣтія своей врачебно-ученой дѣятельности.

Въ краткомъ біографическомъ очеркѣ пѣть возможности перечислить тѣхъ громадныхъ заслугъ, какія оказаны проф. Славянскимъ русской врачебной наукѣ, вообще, и русскаго акушерства и гинекологіи—въ частности. Можно смѣло

сказать, что едва-ли кому другому пришлось сыграть такую крупную роль въ новѣйшей исторіи русского акушерства и гинекологіи, какъ покойному К. Ф. Какъ клиницистъ-гинекологъ, онъ сдѣлалъ очень многое для распространенія въ Россіи хирургического метода лечения женскихъ болѣзней, дающаго такие блестящіе результаты въ рукахъ современныхъ русскихъ гинекологовъ; какъ клиницистъ-акушеръ, онъ одинъ изъ первыхъ открылъ у насъ эру антисептики въ акушерствѣ. Едва-ли не главнѣйшая, однако, его заслуга заключается въ томъ, что онъ первый въ нашемъ отечествѣ началъ въ широкихъ размѣрахъ научную разработку основъ акушерства и гинекологіи при помощи такихъ методовъ изслѣдованія, какъ микроскопъ, различные бактериологические методы, экспериментъ и т. п. Въ этомъ послѣднемъ отношеніи Славянскій у насъ въ Россіи не имѣть соперниковъ. Никто болѣе его не сдѣлалъ для научного прогресса русского акушерства и гинекологіи; изъ его клиники вышли цѣлымъ сотнями дѣнныхъ изслѣдованій въ области этихъ наукъ; подъ его руководствомъ воспиталась цѣлая плеяда научныхъ работниковъ въ этой области, не говоря уже о массѣ акушеровъ и гинекологовъ-практиковъ. Многіе изъ его учениковъ заняли кафедры акушерства и гинекологіи въ высшихъ медицинскихъ школахъ Россіи и, въ свою очередь, явились руководителями другихъ. Если русская акушерско-гинекологическая наука заняла теперь почетное мѣсто въ сонмѣ своихъ западно-европейскихъ сестеръ—то этимъ она, прежде всего и болѣе всего, обязана Славянскому.

Почти все то, что дѣлаетъ имя К. Ф. Славянскаго навѣки неизгладимымъ въ лѣтописяхъ русской врачебной науки, было, однако, выполнено имъ въ Петербургѣ, въ стѣнахъ медико-хирургической академіи. Въ казанскомъ университѣтѣ С. пробылъ слишкомъ незначительное время (онъ прибылъ въ Казань 13 февраля 1877 г., а 11 сентября того же года былъ уже перемѣщенъ въ Петербургъ), чтобы успѣть сдѣлать что-либо крупное. Этимъ объясняется тотъ фактъ, что,—если судить, напримѣръ, по отчету В. А. Столыпинскаго,—постановка дѣла акушерской помощи въ казанской клиникѣ за время Славянскаго мало

измѣнилась, по сравненію съ прежнимъ: въ февралѣ, мартѣ и апрѣль 1872 г. родовъ въ клинике было всего 30; изъ этого числа заболѣло послѣродовыми заболѣваніями 13 родильницъ, умерло—3. Какъ гинекологъ, Славянскій, однако, успѣлъ проявить себя и въ Казани: онъ былъ первымъ представителемъ кафедры акушерства и гинекологіи въ казанскомъ университѣтѣ, начавшимъ производить такія гинекологическія операции, какъ, напр., овариотомія. Успѣлъ онъ напечатать въ Казани и одну научную работу, подъ заглавіемъ: „Къ вопросу о ростѣ и созрѣваніи Граафовыхъ пузырьковъ во время беременности“. Интересенъ тотъ случай, который доставилъ материалъ для этой работы. Вотъ какъ описывается его самъ С. въ своей автобіографіи, напечатанной въ сборнике „Двадцатипятилѣтіе врачей, бывшихъ студентовъ императорской медико-хирургической академіи, выпуска 9 декабря 1868 года“:

„На одной изъ своихъ лекцій, разбирая больную, С. указалъ на рядъ явлений, характеризующихъ виброматочную беременность; на лекціи присутствовали также некоторые изъ практикующихъ врачей города. Не прошло и недѣли, какъ С. былъ приглашенъ однимъ изъ нихъ на консультацию уже къ умирающей больной, у которой можно было предположить разрывъ трубы при *graviditas tubaria*. С. подтвердилъ этотъ диагнозъ и потребовалъ судебнно-медицинское вскрытие, дабы не терять возможности болѣе подробного изслѣдованія такого случая; скоропостижная смерть больной, бывшей незадолго до смерти вполнѣ здоровой—давала основаніе такому требованію, тѣмъ болѣе, что больная была прислугою у одного изъ лицъ судебнаго вѣдомства. Необычайность для того времени диагноза виброматочной беременности, поставленнаго молодымъ профессоромъ, привлекла почти всѣ медицинскія силы въ секціонный залъ на вскрытие этого трупа. Диагнозъ былъ вполнѣ подтвержденъ и препаратъ передавалъ на храненіе въ кабинетъ акушерской клиники“.

#### Труды:

1. О строеніи капилляровъ въ ложныхъ перспонкахъ брюшины (Мед. Вѣсти, 1867, № 7).
2. Растительные паразиты легкихъ (Прот. Общ. Р. Вр., 1867, № 14).
3. О лейкеміи (Мед. В., 1867, №№ 26—27).

4. Къ патології катаррального воспаленія легкихъ у новорожденныхъ и грудныхъ дѣтей (Мед. В., 1867, №№ 44—45).
5. Краткій обзоръ болѣзняхъ процессовъ въ легкихъ, обусловливающихъ чахотку ихъ (Тр. I Съѣзда Р. Ест. въ Сиб., отд. анатоміи, стр. 109).
6. Къ патології лейкеміи (Мед. В., 1868, № 13).
7. По поводу статьи: «Сифілітическія новообразованія на серозной поверхности толстыхъ кишокъ» (Мед. В., 1868, №№ 27 и 47).
8. Железисто-сливистые полипы тонкихъ кишокъ (Мед. В., 1868, № 39).
9. Къ патологической анатомії чахотки легкихъ (тамъ же, № 40.— То же по нѣмцкн въ Virchow's Archiv'ѣ, Bd. XLIV, Heft 4).
10. Къ патології цынги (Мед. В., 1869, №№ 14—16).
11. Experimentelle Beiträge zur Pneumonokoniosis-Lehre (Virchow's Archiv, Bd. XLVIII).
12. Къ нормальной и патологической гистології Графова пузирька. Докторская диссертација. Сиб. 1870. (Тоже по нѣм. въ Virchow's Archiv'ѣ, Bd. LI).
13. Endometritis placentaris gummosa (Prager Vierteljahrsschrift f. prakt. Heilkunde, 1871).
14. Воспаленіе яичниковъ (Мед. В., 1871, №№ 27—29.—Тоже, по нѣм., въ Arch. f. Gynaecologie, Bd. III).
15. Die regressiven Veränderungen der Epithelialzellen in der serösen Hölle des Kaninchencies (Ber. d. Kön. Sächsischen Ges. d. Wiss., 1872).
16. Endometritis decidualis haemorrhagica bei Cholera—Kranken (Arch. f. Gyn., Bd. IV).
17. Zur Lehre von der Erkrankungen der Placenta (Arch. f. Gyn., Bd. V).
18. Case of intrauterine polypus (Edinburgh med. journal, 1873; Obst. journ. of Great-Britain and Ireland, 1873, № 8).
19. On endometritis decidualis chronica as a cause of abortion in some cases of displacements of the pregnant uterus (Edinb. med. j., 1873).
20. Filaments glandulaires, rencontrés dans l'ovaire d'une femme adulte (Bull. de la soc. anat. de Paris, 1873).
21. Ueber die Abhängigkeit der mittleren Strömung des Blutes von dem Erregungsgrade d. sympathischen Gefässnerven (Ber. d. Kön. Sächs. Ges. der Wiss., 1873).
22. Métrite interne villeuse (Archives de physiologie, 1874).
23. Къ анатомії и физіології яичника (Мед. В., 1874, №№ 28—51.— Тоже, по франц.—въ Archives de phys., 1875).
24. Къ учению о физіологическихъ проявленияхъ половой жизни женщины—крестьянки (Здоровье, 1875).
25. Къ вопросу о зашиванії промежности (Мед. В., 1876, №№ 7—8).
26. Obliteratio vulvae rectalis (Прот. зас. V Съѣзда рус. ест. и врачей, стр. 4).
27. Къ вопросу о ростѣ и созрѣванії Графовыхъ пузирьковъ во времена беременности (Мед. В., 1877, №№ 51—53.—Тоже, по франц.—въ Annales de gynécologie, 1878, № 2).

Позднѣйшіе труды К. Ф. Славинскаго принадлежать уже послѣ-казанскимъ годамъ его научной дѣятельности.

Профессоръ В. С. Груздевъ.